
Εργαςία ςτο πλαίςιο του μαθήματοσ τησ Αρχαίασ Ελληνικήσ Ιςτορίασ  

Μαρύα Αγγελό 

Αθαναςύα Βαλαβϊνη 

Μαρύα Βεντοϑρη 

Ευγενύα Καρβϋλη 
Κατερύνα Κουροϑπη 

Μαριϊνθη Σζιμογιϊννη 

Κωνςταντύνα Σςϊκωνα 
 

 

 



 Γεννόθηκε ςτην Πϋλλα τησ Μακεδονύασ τον Ιοϑλιο του 
ϋτουσ 356 π. Φ. Γονεύσ του όταν ο βαςιλιϊσ Υύλλιποσ Β΄ 
τησ Μακεδονύασ και η πριγκύπιςςα Ολυμπιϊδα τησ 
Ηπεύρου. 

 Τπόρξε ϋνασ απϐ τουσ ςπουδαιϐτερουσ ςτρατηγοϑσ 
ςτην ιςτορύα και κατϊ την περύοδο των 13ων ετών τησ 
βαςιλεύασ τουσ [336-323] κατϋκτηςε το μεγαλϑτερο 
μϋροσ του τϐτε γνωςτοϑ κϐςμου[Μ. Αςύα, Αύγυπτο, 
Περςύα κτλ.] φτϊνοντασ μϋχρι τισ παρυφϋσ τησ Ινδύασ 
και χωρύσ να ϋχει ηττηθεύ ςε μϊχη, ςτισ οπούεσ ο ύδιοσ 
ςυμμετεύχε. 

 







Μαριϊνθη Σζιμογιϊννη 



Η Αλεξϊνδρεια τησ Αιγϑπτου αποτελεύ το πιο χαρακτηριςτικϐ  παρϊδειγμα των 
νϋων πϐλεων που ύδρυςε ο Μ. Αλϋξανδροσ κατϊ τη διϊρκεια τησ εκςτρατεύασ 
του ςτην Ανατολό. 

Λϋγεται πωσ ο αριθμϐσ των πϐλεων που ο ύδιοσ ύδρυςε ξεπερνϊ τισ εξόντα. Παρ΄ 
ϐλα αυτϊ, μϐνο οι δεκαϋξι απϐ αυτϋσ εύναι οι πιο γνωςτϋσ. Οριςμϋνεσ απϐ αυτϋσ  
δεν εύναι γνωςτϋσ με το ϐνομα «Αλεξϊνδρεια», αλλϊ με ϊλλα ονϐματα που  
χρηςιμοποιοϑνταν για αυτϋσ. Αξιοςημεύωτο εύναι το ϐτι ϐλεσ οι πϐλεισ εκτϐσ απϐ 
την Αλεξϊνδρεια τησ Αιγϑπτου εύναι χτιςμϋνεσ ςε ςτρατηγικϋσ θϋςεισ ανατολικϊ 
του Σύγρη Ποταμοϑ. Πρϐκειται ξεκϊθαρα για νϋεσ πϐλεισ αν και οριςμϋνεσ 
ανεγϋρθηκαν ςε ερεύπια παλαιϐτερων πϐλεων, ενώ η Βακτρύα προϒπόρχε ωσ 
τοπικό πϐλη που ςτη ςυνϋχεια μετατρϊπηκε ςε ελληνικό. 

Σο ϐνομα Αλεξάνδρεια εύναι το ϐνομα που ϋδινε ο Μϋγασ Αλϋξανδροσ ςτισ 

 πϐλεισ τισ οπούεσ ύδρυε ό μετονϐμαζε ο ύδιοσ, καθώσ και οι Διϊδοχού του. 



 Γιατύ ϐμωσ ο Μ. Αλϋξανδροσ ύδρυςε τισ πϐλεισ αυτϋσ; 

Ο Ιςοκρϊτησ, μεγϊλοσ υπϋρμαχοσ τησ πανελλόνιασ ιδϋασ, εύχε 
ςυμβουλεϑςει τον Υύλιππο, πατϋρα του Μ. Αλεξϊνδρου να ιδρϑςει νϋεσ 
πϐλεισ ςτην Αςύα με ςκοπϐ να εγκαταςτόςει εκεύ Έλληνεσ που δε διϋθεταν 
μϐνιμη κατοικύα ςτον ελληνικϐ χώρο δύνοντασ ϋτςι λϑςη ςτο πρϐβλημα τησ 
ενδημικόσ κρύςησ που εύχε ξεςπϊςει εκεύ. το πλαύςιο αυτόσ τησ 
ςυμβουλόσ του ρότορα δρα και ο Μ.Αλϋξανδροσ ο οπούοσ αναλαμβϊνει την 
εκςτρατεύα εναντύον των Περςών την οπούα ο πατϋρασ του δεν πρϐλαβε να 
πραγματοποιόςει καθώσ δολοφονόθηκε. 

Παρουςιϊζεται , λοιπϐν, πρωτοπϐροσ  με την εφαρμογό του ςχεδύου του να 
ιδρϑςει αποικύεσ ςτην Αςύα, οι οπούεσ ϐμωσ διϋφεραν ςημαντικϊ απϐ αυτϋσ 
των αρχαύων Ελλόνων. 



 Οι πϐλεισ αυτϋσ φιλοξενοϑςαν ανθρώπουσ διαφϐρων εθνοτότων, 
γεγονϐσ που τισ καθιςτοϑςε πολυπολιτιςμικϋσ. Ειδικϐτερα, εύχαν 
εγκαταςταθεύ εκεύ πρωτύςτωσ ντϐπιοι, Έλληνεσ μιςθοφϐροι, 
μικρϋμποροι αλλϊ και Μακεδϐνεσ, οι οπούοι δεςμεϑθηκαν με γηγενεύσ 
γυναύκεσ. Αποτϋλεςμα όταν η ευρεύα διϊδοςη του ελληνικοϑ πολιτιςμοϑ. 

 Πολλού ιςχυρύζονται ϐτι ο Μ. Αλϋξανδροσ ϋπρεπε να ςταματόςει τισ 
κατακτόςεισ του ςτη Μ. Αςύα και να μην προχωρόςει ωσ τα βϊθη τησ 
Αςύασ καθώσ με αυτϐν τον τρϐπο οι νϋεσ πϐλεισ που ύδρυςε θα 
ελϋγχονταν και θα διοικοϑνταν απϐ τη Δϑςη και ςυνεπώσ ο αριθμϐσ των 
Ελλόνων που κατοικοϑςαν ςε αυτϋσ θα όταν πολϑ μεγαλϑτεροσ. 
Πρϐκειται ϐμωσ για μια λανθαςμϋνη ϊποψη καθώσ ςε μια τϋτοια 
περύπτωςη οι Έλληνεσ δε θα μποροϑςαν να αςκόςουν επιρροό ςτη 
διαμϐρφωςη των μεγϊλων εμπορικών δρϐμων ςτην Ανατολό. 

 Όπωσ επιβεβαιώνει και ο γϊμοσ του με τη Ρωξϊνη ο ύδιοσ ςτϐχευε ςτην 
ομαλό ςυνϑπαρξη τησ ελληνικόσ με την αςιατικό κουλτοϑρα ϋχοντασ ωσ 
βϊςη τον ελληνικϐ πολιτιςμϐ και ϐχι ςτη ςυγκρϐτηςη αυτοκρατορύασ. 





Οριςμϋνεσ απϐ τισ κυριϐτερεσ πϐλεισ με το ϐνομα Αλεξϊνδρεια, για 
τισ οπούεσ υπϊρχει ιςτοριογραφύα, λϐγω διαχρονικόσ ςυνϋχειασ τησ 
πϐλησ απϐ την αρχαιϐτητα, ό ςε ϊλλεσ περιπτώςεισ υπϊρχουν 
τεκμηριωμϋνεσ πηγϋσ – αναφορϋσ ό ϋχουν ευρεθεύ αρχαιολογικϊ 
ευρόματα ςε αυτϋσ εύναι: 
I) Αλεξϊνδρεια ςτην Ιςςϐ ό Αλεξϊνδρεια Κιλικύασ: Ιδρϑθηκε το 333 
π.Φ. μετϊ την Μϊχη τησ Ιςςοϑ, ενώ ςόμερα ονομϊζεται 
Αλεξανδρϋττα και ανόκει ςτην Σουρκύα. 
II) Αλεξϊνδρεια ςτην Σϑρο ό Αλεξϊνδρεια Συρινό: Πρϐκειται για τη 
γνωςτό πϐλη Σϑρο, πϐλη που προϒπόρχε ςτη Υοινύκη, ςτην 
αρχαύα υρύα, χτιςμϋνη απϐ τουσ Υούνικεσ και η οπούα μετϊ 
την Πολιορκύα τησ Σϑρου και την κτύςη τησ, κατοικόθηκε εκ νϋου 
απϐ Έλληνεσ ϋποικουσ και γηγενεύσ το 332-331 π.Φ. Εγκαταςτϊθηκε 
εκεύ και μϐνιμη μακεδονικό φρουρϊ. όμερα εύναι η πϐλη 
ουρ, Λύβανοσ. 
 
 



III)Αλεξϊνδρεια ςτην Αςςυρύα ό Αλεξϊνδρεια ςτα Άρβηλα ό  Αλεξϊνδρεια 
ςτα Γαυγϊμηλα: Ιδρϑθηκε το 331 π.Φ. μετϊ τη νύκη του Μεγϊλου Αλεξϊνδρου 
ενϊντια ςτον Περςικϐ ςτρατϐ που παρϋθεςε ο Δαρεύοσ. Ο Πλύνιοσ αναφϋρει 
ϐτι ιδρϑθηκε ςτο πεδύο ϐπου ϋγινε η Μϊχη των Γαυγαμόλων, πληςύον τησ 
Αςςυριακόσ πϐλησ Άρβηλα. 

IV)Αλεξϊνδρεια ςτη Βακτριανό ό Βϊκτρα: Η Αλεξϊνδρεια κατϊ Βϊκτρα, ϐπωσ 
την αποκαλεύ ο τϋφανοσ ο Βυζϊντιοσ ιδρϑθηκε το 329 π.Φ. Σην ϑπαρξό τησ 
ςτη Βακτρύα ό Βακτριανό βεβαιώνει και ο Πλύνιοσ. Σα Βϊκτρα ςόμερα 
ονομϊζονται Μπϊκτρα ό Μπαλχ ό Μπϊλκ και βρύςκονται ςτο 
βϐρειο Αφγανιςτϊν. 

V)Αλεξϊνδρεια επύ του Τδϊςπη Α’ ό Αλεξϊνδρεια η Νύκαια:  Όταν ο Μϋγασ 
Αλϋξανδροσ νύκηςε το ςτρατϐ που διϋθετε ο Πώροσ ςτην περιοχό που 
διϋτρεχε ο ποταμϐσ Τδϊςπησ ϋκτιςε το 326 π.Φ. δϑο πϐλεισ: Ση Νύκαια και τη 
Βουκεφϊλα. όμερα η πϐλη Σζϋλουμ ό πϐλη Φαρύα ςτο Πακιςτϊν. 

VI)Αλεξϊνδρεια επύ του Τδϊςπη Β’ ό  Βουκεφϊλιοσ 
Αλεξϊνδρεια ό Βουκεφϊλια: Ιδρϑθηκε το 326 π.Φ. απϐ τον Μϋγα Αλϋξανδρο 
προσ τιμό του αλϐγου του, που ϋφερε το ϐνομα Βουκεφϊλασ, το οπούο 
απεβύωςε κατϊ τη διϊρκεια μϊχησ ςτο ύδιο ςημεύο. Πιθανϐν μια απϐ τισ 
πϐλεισ: Μϐνγκ ό Γκαρζϊκ ό Υαλύα  ςτο Πακιςτϊν. 

 

 



Αθαναςύα Βαλαβϊνη 



• Ο μακεδών βαςιλεϑσ, αφοϑ διϋςχιςε την ϋρημο του 
ινϊ, μϋςα ςε επτϊ μϋρεσ, περνώντασ τον ποταμϐ Νεύλο, 
βγόκε απϋναντι ςτην Μϋμφη, την αρχαύα πρωτεϑουςα 
τησ Αιγϑπτου, ϐπου ο ςατρϊπησ Μαζϊκησ του 
παρϋδωςε ϐλη την πϐλη και 800 τϊλαντα. 

• Η κατϊκτηςη τησ Αιγϑπτου δεν όταν δϑςκολη υπϐθεςη, 
αφοϑ ο περςικϐσ ζυγϐσ εύχε γύνει αφϐρητοσ και ϋτςι οι 
Αιγϑπτιοι ςτο πρϐςωπο του Αλεξϊνδρου ϋβλεπαν τον 
ελευθερωτό τουσ. 



• Ο νεαρϐσ ςτρατηλϊτησ φϋρθηκε με εξαύρετη 
πολιτικϐτητα. Και ςτην πϐλη αυτό, ϐπωσ και αλλοϑ 
αργϐτερα οργανώθηκε πανηγυρικό η εύςοδοσ του, με 
εκδηλώςεισ ςεβαςμοϑ και ϊλλεσ τιμϋσ. 

• Οι Αιγϑπτιοι ιερεύσ ενθουςιαςμϋνοι απϐ τον ςεβαςμϐ που 
ϋδειξε ο Αλϋξανδροσ, ϋςπευςαν να τον χρόςουν φαραώ . 
Σο γεγονϐσ αυτϐ εύχε ιδιαύτερη ςημαςύα, καθώσ ςόμαινε 
πωσ η πϐλη πια δεν όταν τησ περςικόσ αυτοκρατορύασ, 
αλλϊ αποκτοϑςε πϊλι την ανεξαρτηςύα τησ, ωσ βαςύλειο 
ενωμϋνο, με την Μακεδονύα και την Αςύα, ςτο πρϐςωπο 
ενϐσ ηγεμϐνα. 



 Νωρύτερα οι Έλληνεσ εύχαν ιδρϑςει μια ϊλλη πϐλη ςτο 
Δϋλτα του Νεύλου, τη Ναϑκρατη. Ο Μϋγασ Αλϋξανδροσ, 
ϐμωσ, θϋληςε να καταςκευϊςει τη νϋα ςτισ ϐχθεσ 
αδιαφορώντασ για την κακό ποιϐτητα του χώματοσ και τουσ 
κινδϑνουσ του Δϋλτα.  

 Ο Αλϋξανδροσ εμπιςτεϑτηκε τον Έλληνα αρχιτϋκτονα  
Δεινοκρϊτη  τον Ρϐδιο για να χτύςει την πϐλη βϊςει 
ορθογώνιου πολεοδομικοϑ ςχεδύου, με διαςταυροϑμενεσ 
κεντρικϋσ οδοϑσ 

 Για να διακρύνεται απϐ τισ υπϐλοιπεσ 31 Αλεξϊνδρειεσ ϋγινε 
γνωςτό ωσ «Αλεξϊνδρεια η εν Αιγϑπτω» (λατ. Alexandria ad 
Aegyptum) και ςόμερα ονομϊζεται Ιςκανταρύγια.   

 





 Ο Αλϋξανδροσ για την διοικητικό οργϊνωςη τησ νϋασ πϐλησ, 
ακολοϑθηςε το ςχόμα τησ επιμεριςμϋνησ ευθϑνησ.  Διϐριςε Αιγυπτύουσ 
κυβερνότεσ τησ χώρασ, τισ οικονομικϋσ, ϐμωσ, υποθϋςεισ τισ ανϋθεςε ςε 
Έλληνα και τισ ςτρατιωτικϋσ τισ εμπιςτεϑθηκε ςε δϑο ςτρατηγοϑσ και 
ϋναν ναϑαρχο, ϐλουσ Έλληνεσ. 

 Επιπλϋον ο ύδιοσ προςδιϐριςε να υπϊρχει Αγορϊ , ιερϊ ελληνικών θεών 
και τησ Αιγϑπτιασ Ίςιδοσ και τεύχοσ ολϐγυρα.     

 Κατϊ την παρϊδοςη, θϋληςε να ορύςει ο ύδιοσ ςτουσ αρχιτϋκτονεσ την 
ϋκταςη των τειχών τον χώρο δηλαδό που θα καταλϊμβανε η πϐλη. Ση 
μελϋτη των ςχεδύων τησ Αλεξϊνδρειασ ανϋλαβε ο Ρϐδιοσ πολεοδϐμοσ 
Δεινοκρϊτησ.  

 



 Η ύδρυςη τησ Αλεξϊνδρειασ που χρονολογεύται το 331 π.Φ., 
αποτϋλεςε ςπουδαύο εκπολιτιςτικϐ ϋργο, γιατύ ςε λύγο καιρϐ 
η νϋα πϐλη εξελύχθηκε ςε αξιοςημεύωτη εςτύα του ελληνικοϑ 
πολιτιςμοϑ.  

 Ο Wilcken μϊλιςτα, υποςτηρύζει ϐτι η ύδρυςη τησ 
Αλεξϊνδρειασ ςτϊθηκε η μεγαλϑτερη ςυμβολό του 
Αλϋξανδρου ςτην προςπϊθεια ςυνδϋςεωσ τησ Αιγϑπτου, με 
τον ελληνικϐ κϐςμο.  

 Η επιτυχύα των πολιτικών, οικονομικών και πολιτιςτικών 
ςτϐχων του Αλεξϊνδρου αποδεικνϑεται απϐ τον ςημαντικϐ 
ρϐλο που ϋπαιξε η πϐλη, απϐ την επομϋνη τησ ιδρϑςεωσ τησ 
ϋωσ και ςόμερα.  





Μαρύα Βεντοϑρη 



• Η αιγυπτιακό θρηςκεύα, κατϊ κϑριο λϐγο, θεοποιοϑςε τα ςτοιχεύα τησ 
φϑςησ. 

• Η πρώτη θρηςκεύα ςτην Αύγυπτο όταν τοπικιςτικό, καθώσ ο καθϋνασ 
πύςτευε ςτον προςτϊτη θεϐ του χωριοϑ του και ϑςτερα ςτον θεϐ τησ 
περιφϋρειασ του που παριςτϊνονταν με ςϑμβολα. Παρϊλληλα, βαςιζϐταν 
ςτη λατρεύα ειδώλων και αντικειμϋνων που τα θεωροϑςαν ιερϊ. 

• ϑμφωνα με πηγϋσ, οι κυρύαρχεσ πεποιθόςεισ των αρχαύων Αιγυπτύων 
ςυγχωνεϑονταν και τροποποιοϑνταν ανϊλογα με το ποιεσ ηγετικϋσ ομϊδεσ 
διεκδικοϑςαν την πολιτικό εξουςύα επιβϊλλοντασ τισ λατρευτικϋσ 
πεποιθόςεισ του ηγεμονικοϑ ούκου τουσ:  

1. Οι φαραώ των πρώτων δυναςτειών θεωροϑνταν ϊμεςοι διϊδοχοι του 
Ώρου Ιερακοκέφαλου, που όταν και ο προςτϊτησ τουσ. 

2. Μεμφύτεσ βαςιλιϊδεσ   λατρεύα του Ρα                                                   
Απϐ την τϋταρτη δυναςτεύα και ϑςτερα, ϐλοι οι βαςιλιϊδεσ ονομϊζονταν  
γιοι του Ρα. 

3. Όταν η Θόβα ϋγινε πρωτεϑουςα τησ Αιγϑπτου, επιβλόθηκε η λατρεύα 
του Άμμωνα ς’ ολϐκληρη τη χώρα. 

 

 



• Οι Αιγϑπτιοι βαςιλιϊδεσ, ϐπωσ και ο Αλέξανδροσ, λατρεϑτηκαν και 
οι ύδιοι ςα θεού. Πολλού παραλληλύζουν τη δϐξα και την εξϊπλωςη 
τησ λατρεύασ του Μ. Αλεξϊνδρου με την εξϊπλωςη τησ λατρεύασ του 
Όςιρι. 



 

 Όταν ο Αλϋξανδροσ κατϋκτηςε την Αύγυπτο, ςεβϊςτηκε τουσ 
αιγυπτιακοϑσ θεοϑσ  

 Επιςκϋφτηκε το μαντείο του Άμμωνα ςτην Όαςη ύβα. 

  Σον ονϐμαςαν γιο του Άμμωνα, τύτλο που δϋχτηκε και υιοθϋτηςε, κϊτι 
που βοόθηςε ςτην αποδοχό και λατρεύα απϐ τον τοπικϐ πληθυςμϐ γϑρω 
απϐ το πρϐςωπϐ του. 

  Απϐ τϐτε ο Αλϋξανδροσ ςυχνϊ απεικονύζεται με κέρατα κριού, ώςτε να 
αντιπροςωπεϑεται η θεώκό του καταγωγό 



 Καθώσ ςτην Αύγυπτο ζοϑςαν διϊφορεσ φυλϋσ, ο Πτολεμαίοσ ο Α’, 
προκειμϋνου να αποφϑγει τισ εςωτερικϋσ ςυγκροϑςεισ, αποφϊςιςε την 
επιλογό ενϐσ θεοϑ προςτϊτη τησ δυναςτεύασ του, η οπούα ϋπρεπε να γύνει 
αποδεκτό και απϐ τουσ Αιγυπτίουσ και απϐ τουσ Έλληνεσ. 

 την προςπϊθειϊ του αυτό, ςυνταύριαξε τα κοινϊ ςτοιχεύα των 
θρηςκειών και των δϑο λαών. Ένα απϐ αυτϊ όταν η ανθρώπινη 
αναπαράςταςη των θεών. 

 Ο μϐνοσ θεϐσ των Αιγυπτύων που απεικονιζϐταν με ανθρώπινη μορφό 
όταν ο Όςιρισ (κυβερνοϑςε το βαςύλειο των νεκρών αλλϊ επιτηροϑςε 
και την επύγεια ζωό). 

 Οι Αιγϑπτιοι για λϐγουσ παρϊδοςησ ςυνϋχιςαν να τον αποκαλοϑν  
Οςόραπι, το οπούο ϐμωσ δεν ηχοϑςε ευχϊριςτα ςτα αυτιϊ των Ελλόνων, 
με αποτϋλεςμα να περικοπεύ Σέραπισ  ό  Σάραπισ. 

 Πολλού ναού υψώθηκαν προσ τιμόν του ϋραπη, με ςημαντικϐτερο το 
Σεραπείο τησ Αλεξάνδρειασ. 

 



 Ωσ προσ τη θρηςκεύα λοιπϐν θα λϋγαμε ϐτι η 
Αλεξϊνδρεια ϋπαιξε πολϑ ςημαντικϐ ρϐλο, αφοϑ με 
την ειςαγωγό τησ λατρεύασ του ϋραπι 
καθιερώθηκε η λατρεύα ενϐσ και μοναδικοϑ θεοϑ. 
Έτςι, ϊνοιξε ο δρϐμοσ προσ την μονοθεϏα. 

 



Κωνςταντύνα Σςϊκωνα 





 Μετϊ την κατϊκτηςη τησ Αιγϑπτου απϐ τον Μϋγα 
Αλϋξανδρο, οι Έλληνεσ ηγεμϐνεσ ϐχι μϐνο ςεβϊςτηκαν τα 
αρχαύα μνημεύα αλλϊ και θεμελύωςαν νϋα. 

 Ειςόγαγαν τουσ ελληνικοϑσ αρχιτεκτονικοϑσ ρυθμοϑσ 
κυρύωσ ςτα κτύρια των νϋων πϐλεων, ϐπωσ η Αλεξϊνδρεια 
τησ Αιγϑπτου, αλλϊ ταυτϐχρονα διατόρηςαν την τοπικό 
αρχιτεκτονικό ςε οριςμϋνα οικοδομόματα που προςτϋθηκαν 
ςτα πανϊρχαια ιερϊ τησ νυν μακεδονικόσ Αλεξϊνδρειασ. 

 Παρϊλληλα αποτϋλεςε ϋκφραςη τησ κεντρικόσ εξουςύασ η 
υλοπούηςη μεγαλϐπνοων ϋργων με κϑριο ςτϐχο την 
διατρϊνωςη τησ δϐξασ τησ δυναςτεύασ. 

 Έτςι οι νϋεσ πϐλεισ χτύζονται ςε καύριεσ θϋςεισ για την 
ςτρατηγικό και την πολιτικό τουσ ςπουδαιϐτητα και φϋρουν 
ϋντονη την ςφραγύδα του οικιςτό τουσ του οπούου 
διαιωνύζουν και το ϐνομα. (Αλέξανδροσ-Αλεξάνδρεια) 

 





Το όνομα όμωσ του μεγάλου Αλεξάνδρου θα μείνει 
ανεξίτηλο ςτην μνήμη των ανθρώπων παγκοςμίωσ τόςο για 
το μεγαλείο τησ εκςτρατείασ του όςο και για τα μνημεία 
που κληροδότηςε ςτην ανθρωπότητα εξ ονοματόσ του. 





 Ο περύφημοσ Υϊροσ τησ Αλεξϊνδρειασ θεωρεύται ϋνα απϐ τα επτϊ θαϑματα 
του αρχαύου κϐςμου. 

 Καταςκευϊςτηκε τον 3ο αι. π.Φ. και παρϋμεινε ςε λειτουργύα ωσ και την 
πλόρη καταςτροφό του τον 14ο αι. μ.Φ. 

 Ήταν ϋνασ πϑργοσ ςυνολικοϑ ϑψουσ 140m και αποτϋλεςε για εκεύνη την 
εποχό  το πιο ψηλϐ ανθρώπινο οικοδϐμημα του κϐςμου μετϊ τισ πυραμύδεσ 
του Φϋοπα και του Φεφρόνου. 

  Ο Υϊροσ καταςκευϊςτηκε επύ τησ νηςύδασ Υϊροσ. 
 Εύναι παγκοςμύωσ γνωςτϐσ με το ϐνομα «ΥΑΡΟ» τησ Αλεξϊνδρειασ επειδό 

βριςκϐταν λύγο ϋξω απϐ το λιμϊνι τησ. 
 υνδεϐταν τεχνητϊ με ϋνα εύδοσ γϋφυρασ το λεγϐμενο Επταςτάδιο το οποίο 

ςχημϊτιζε ϋτςι το ϋνα μϋροσ του λιμανιοϑ τησ. 
 Η δημιουργύα του Υϊρου ςτην ουςύα αποτϋλεςε ιδϋα του Μ. Αλεξϊνδρου την 

οπούα ϋδωςε ωσ ϋργο ςτον Ρϐδιο αρχιτϋκτονα Δεινοκράτη , λϐγω του 
πρϐωρου θανϊτου του, ϊρχιςε να υλοποιεύ ο διϊδοχϐσ του Πτολεμαύοσ Ά που 
επύςησ δεν πρϐλαβε την ολοκλόρωςη του (πϋθανε το 283 π.Φ.)   καθώσ αυτό 
εν τϋλει πραγματοποιόθηκε απϐ τον γιϐ του Πτολεμαύο ΄Β τον Υιλϊδελφο το 
270 π. Φ.. 

 Απαιτόθηκαν δηλαδό 12 ολϐκληρα χρϐνια για την ολοκλόρωςη τησ δϐμηςόσ 
του. 
 

 



ΕΞΩΣΕΡΙΚΑ 

Αποτελούνταν  
Από τρεις μαρμά- 

ρινοσς 
Πύργοσς. 

τον τρίτο όρουο  
Ύπηρτε η τεράστια  

Φφτιά . 

Είτε ύυος 140m 
Και στην κορσυή τοσ  

Φάροσ σπήρτε το  
Άγαλμα το Δία 

φτήρος 



3ο πύργος 
ΦΩΣΙΑ 

2ο πύργο 
ΕΙΥΕ ΚΕΚΛΙΜΕΝΟ  

ΕΠΙΠΕΔΟ ΠΟΤ  
ΟΔΗΓΟΤΕ 

ΣΟΝ 
ΣΡΙΣΟ  

1ο πύργο 
ΕΡΓΑΣΕ ΚΑΙ  
ΣΡΑΣΙΩΣΕ 



 Ωςτϐςο ο Υϊροσ εύχε υποςτεύ 
πολλϋσ καταςτροφϋσ μϋχρι τον 13ο 
αι. εξαιτύασ των τριών ςειςμών που 
ϋλαβαν χώρα το 796 π.Φ., το 1303 
και το 1323 μ.Φ. 

 Σο 1480 μ.Φ. ο ουλτϊνοσ τησ  
Αιγϑπτου, χρηςιμοπούηςε τα 
εναπομεύναντα ερεύπια για το 
χτύςιμο κϊςτρου ςτον ύδιο χώρο. 

 Σο οχυρϐ εύχε ανακαινιςθεύ ςτισ 
αρχϋσ του 19ου αι αλλϊ 
καταςτρϊφηκε ολοκληρωτικϊ απϐ 
τουσ Άγγλουσ το 1882.  

 Ο Φάροσ τησ Αλεξάνδρειασ ςε Αλεξανδρινό νόμιςμα του 2ου αι. 



 Η Ίςισ εύναι μια θεϐτητα που προόλθε  απϐ την ςυγχώνευςη 
πολλών θεοποιημϋνων βαςιλιςςών. 

 Η λατρεύα όταν δημοφιλόσ ακϐμη και ςτην ρωμαώκό εποχό. 

 την  νόςο Υύλαι, λϐγω τησ ακμόσ τησ λατρεύασ τησ θεϊσ, το 
οπούο βριςκϐταν ςτο Δϋλτα του ποταμοϑ Νεύλου υπόρχε ο 
μεγαλϑτεροσ ναϐσ τον οπούο διατόρηςε ανϋγγιχτο ο 
Αλϋξανδροσ. 

 To 1975-1980 ναϐσ μεταφϋρθηκε ςτην νόςο Αγκιλκύα.  





 Πολλού ναού υψώθηκαν προσ τιμόν του ερϊπιοσ, ςε διϊφορα ςημεύα τησ 
χώρασ αλλϊ αναμφιςβότητα  μεγαλοπρεπϋςτατοσ απϐ ϐλουσ όταν το 
ερϊπειο τησ Αλεξϊνδρειασ. 

 Όπωσ αναφϋρει ο Εκαταύοσ ο Αβδηρύτησ εύχαν γύνει απϐπειρεσ ταϑτιςησ 
του ερϊπη ό αρϊπη με ελληνικοϑσ θεοϑσ. 

 Για την καθιϋρωςη του θεοϑ ωσ προςτϊτη τησ πϐλησ μεταφϋρθηκε απϐ 
την ινώπη τησ Μ. Αςύασ ϋνα λατρευτικϐ ϊγαλμα του καταχθϐνιου Δύα 
δηλαδό του Πλοϑτωνα. 

 





 Η αρχαύα πϐλη τησ Ναϑκρατησ βριςκϐταν 75 χλμ. ΝΑ τησ 
Αλεξϊνδρειασ και αποτελοϑςε το κυριϐτερο λιμϊνι 
ανεφοδιαςμοϑ και επιςιτιςμοϑ τησ πϐλησ. 

 Ήταν φημιςμϋνη πϋρα απϐ το λιμϊνι τησ και για τα προώϐντα 
κεραμικόσ τησ καθώσ και τησ ανθοκομικόσ τησ τϋχνησ. 

 Σην εποχό των Πτολεμαύων η διούκηςη κατεύχε τα πλόρη 
δικαιώματα του λιμανιοϑ. 



 Η παγκοςμύωσ γνωςτό Βιβλιοθόκη τησ Αλεξϊνδρειασ 
εύναι απϐ τα μνημεύα παγκϐςμιασ πνευματικόσ 
ακτινοβολύασ. 

 Δε δημιουργόθηκε βϋβαια απϐ τον ύδιο τον Μ. 
Αλϋξανδρο αλλϊ με πρωτοβουλύα του ςτρατηγοϑ και 
διαδϐχου του Πτολεμαύου. 

 Ήταν και εξακολουθεύ να εύναι μια απϐ τισ μεγαλϑτερεσ 
βιβλιοθόκεσ του κϐςμου. 

 

Η Βιβλιοθήκη τησ Αλεξάνδρειασ ςε 
γκραβούρα εποχήσ. 



Εςωτερικά 
χαρακτηριςτικά 
τησ διακόςμου 
τησ 
Βιβλιοθήκησ. 

Η Βιβλιοθήκη τησ Αλεξάνδρειασ ςήμερα. 



 Σο λιμϊνι τησ Αλεξϊνδρειασ τϐςο ςτην εποχό του Μεγϊλου 
Αλεξϊνδρου ϐςο και ςτην  ςϑγχρονη εποχό αποτελεύ ϋνα 
απϐ τα μεγαλϑτερα λιμϊνια τησ Μεςογεύου. 

 Φωρύζεται ςτο Ανατολικϐ λιμϊνι, που ονομαζϐταν Μεγάλοσ 
Λιμένασ ,ςτο οπούο βριςκϐταν ο Φάροσ και ςτο Δυτικϐ 

λιμϊνι που ονομϊζονταν Εύνοςτο. 

 Έχουν βρεθεύ ςε αυτϐ αρκετϊ κατϊλοιπα του λιμανιοϑ τησ  
Αρχαύασ Ελληνικό πϐλησ καθώσ και πλόθοσ ρωμαώκών και 
ελληνικών ευρημϊτων. 



Για περιςςϐτερο απϐ μια χιλιετύα και μϋχρι την 
κατϊκτηςό τησ απϐ τουσ Άραβεσ το 641 η Αλεξϊνδρεια θα 
παραμεύνει η πολιτιςτικό και διανοητικό πρωτεϑουςα του 
ανατολικοϑ μεςογειακοϑ κϐςμου αφοϑ υπόρξε και 
πολιτικό πρωτεϑουςα τησ Αιγϑπτου κατϊ την 
Ελληνιςτικό Εποχό. 



ΑΛΕΞΑΝΔΡΙΝΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

Μαρύα Αγγελό 



Ένα κομμϊτι τησ  ιςτορύασ που δεν πρϋπει ςε καμύα περύπτωςη  να περιπϋςει ςε 
λόθη, καθώσ αποτϋλεςε ςταθμϐ ςτην  πνευματικό και πολιτιςτικό διαμϐρφωςη  
κατϊ την κλαςικό περύοδο ,εύναι η ύδρυςη του μουςεύου τησ Αλεξϊνδρειασ. 
Πρϐκειται ουςιαςτικϊ για μύα οργανωμϋνη πνευματικό κύνηςη τον 4ο αιώνα ωσ 
απϐρροια μύασ γενικευμϋνησ προϐδου τησ παιδεύασ και τησ επιςτόμησ . Όμωσ, 
προτοϑ εμβαθϑνουμε ςτην ανϊλυςη τησ ιςτορύασ τησ, κρύνεται αδόριτη η ανϊγκη 
να διερωτηθοϑμε τι αποτέλεςε πηγή έμπνευςησ για την ίδρυςή  τησ.  
Η απάντηςη ςτο ερώτημα αυτό είναι καταφανήσ, για τον απλό λόγο ότι η 
ςχολή του Αριςτοτέλη γνωςτή ωσ Λύκειο απηχούςε τόςο εντόσ ςυνόρων 
όςο και εκτόσ. Περίφημη λοιπόν, όχι μόνο λόγω των εξεχουςών 
προςωπικοτήτων που την ςτελέχωναν αλλά κυρίωσ για το ευρύ φάςμα 
πνευματικών ενδιαφερόντων που αντιπροςώπευε [τέτοιου είδουσ 
ενδιαφέροντα αποτελούςαν κυρίωσ οι επιςτημονικέσ και φιλοςοφικέσ 
ςπουδέσ χωρίσ όμωσ να εκλείπουν και οι φιλολογικέσ] αποτέλεςε το 
εφαλτήριο για την ίδρυςη  του μουςείου τησ Αλεξάνδρειασ. 



 Εϑλογα και  απϐ ϊποψη φιλολογικόσ μελϋτησ , αποδύδεται   μεγαλϑτερη  
ςημαςύα  ςτο χώρο του Μουςεύου τησ Αλεξϊνδρειασ εν ςυγκρύςει με αυτό 
που απϋδιδε το Λϑκειο του Αριςτοτϋλη  ,καθώσ αποτελοϑςε κϋντρο  
φιλολογικόσ δραςτηριϐτητασ και ϋρευνασ για αρκετϐ χρονικϐ διϊςτημα. 
ϑμφωνα και με την ετυμολογικό του προϋλευςη, Μουςείο ήταν ο ναόσ 
προσ τιμήν των Μουςών [οι οποίεσ εκπροςωπούςαν τα γράμματα, τισ 
τέχνεσ και γενικότερα ό,τι ςυναπτόταν με την θεωρητική κατά βάςη 
μορφή τησ πνευματικήσ αναζήτηςησ] με επικεφαλόσ ςυνόθωσ ϋναν 
ιερϋα.  
 



Κϋντρο τησ προςοχόσ των λογύων που  απϊρτιζαν το Μουςεύο 
αποτελοϑςε η φιλολογύα ϐπωσ προαναφϋρθηκε και οι θετικϋσ 
επιςτόμεσ κατϊ αναλογύα του προτϑπου τησ που κϋντρο μελϋτησ του 
εύχε κυρύωσ τη μελϋτη των θετικών επιςτημών. Μύα ςημαντικό 
διευκρύνιςη εύναι ϐτι ανϊμεςα ςτα δϑο αντικεύμενα μελϋτησ το 
δεϑτερο, δηλαδό οι θετικϋσ επιςτόμεσ όταν μεγαλϑτερη εςτύα 
ενδιαφϋροντοσ εντϐσ του χώρου του Μουςεύου .Φαρακτηριςτικϐ 
παρϊδειγμα πϊνω ςε αυτϐ αποτελεύ και ο βιβλιοθηκϊριοσ 
Ερατοςθϋνησ που αν και φιλϐλογοσ μυόθηκε ςτισ θετικϋσ 
επιςτόμεσ. Δεν εύναι τυχαύα ϊλλωςτε η φόμη που απϋκτηςε ςτην 
προςπϊθειϊ του να μετρόςει την επιφϊνεια τησ γησ. ϑμφωνα με 
ϐλα τα παραπϊνω, κρύνεται ςκϐπιμο να ςυμπεριληφθεύ το γεγονϐσ 
ϐτι καμύα ϋνδειξη μελϋτησ ςτο Μουςεύο δεν μασ αποδεικνϑει την 
μεθοδευμϋνη παρϊδοςη μαθημϊτων ςτουσ ςπουδαςτϋσ  την 
περύοδο αυτό. 



Ένα μϋροσ τησ υλοπούηςησ του ορϊματοσ  του Μ. Αλεξϊνδρου για την 
ύδρυςη του Μουςεύου διενεργόθηκε αρχικϊ απϐ τον Πτολεμαύο Α΄ 
γϑρω ςτα τϋλη του 3ου αιώνα [295 π. Φ.]που ςϑμφωνα με πηγϋσ 
γνωρύζουμε ϐτι προςκϊλεςε τον Δημότριο Υαληρϋα για την 
εκπλόρωςη του ςκοποϑ αυτοϑ ςτην Αλεξϊνδρεια . Ωςτϐςο, μποροϑμε 
να ποϑμε ϐτι  το ϋργο τησ ύδρυςησ περατώθηκε και τελειοποιόθηκε  
απϐ τον διϊδοχϐ του Πτολεμαύο Β’ τον Υιλϊδελφο γϑρω ςτα 280 π.Φ. 
Σο βαςικϐτερο τμόμα του Μουςεύου , ςτεγαςμϋνο ςτο ύδιο κτιριακϐ 
ςυγκρϐτημα ό ςε κοντινό απϐςταςη αποτελοϑςε η βιβλιοθόκη η οπούα 
ιδρϑθηκε  παρϊλληλα με την ύδρυςη του Μουςεύου. τη ςυνϋχεια, θα 
γύνει και μια ενδελεχόσ αναφορϊ ςτην βιβλιοθόκη η οπούα μϊλιςτα θα 
αποτελϋςει αυτϐνομο κεφϊλαιο  προσ διερεϑνηςη και μελϋτη. 





Υθϊνοντασ ςε ϋνα ύςωσ απϐ τα πιο αμφιλεγϐμενα ςημεύα τησ του μουςεύου τησ 
Αλεξϊνδρειασ ,την βιβλιοθόκη, οφεύλουμε να λϊβουμε υπϐψιν μασ ϐλεσ  τισ 
διαφορετικϋσ εκτιμόςεισ που μασ παραδύδουν οι αρχαύεσ πηγϋσ ςχετικϊ με αυτό 
χωρύσ ϐμωσ να ϐμωσ να οδηγηθοϑμε ςτην τυφλό παραδοχό τησ μεν ό τησ δε 
εκδοχόσ .Ειδικϐτερα , η πρώτη αμφιςβότηςη κεύται ςτη χωρητικϐτητα τησ 
βιβλιοθόκησ. τα «Προλεγϐμενα περύ κωμωδύασ» του Αριςτοφϊνη, ϋργο που μασ 
παραδύδει ο Ευςϋβιοσ, μαρτυρεύται ϐτι τον 3ο αιώνα  η βιβλιοθόκη, περιλϊμβανε 
200 χιλιϊδεσ 490 χιλιϊδεσ τϐμουσ. Μύα ϊλλη ϊποψη για την χωρητικϐτητα τησ 
βιβλιοθόκησ, εύναι αυτό του Αμμιανοϑ ϐτι ο πλοϑτοσ τησ Αλεξϊνδρειασ ανερχϐταν 
ςτουσ 700 χιλιϊδεσ τϐμουσ βιβλύων .Ωσ γνωςτϐν την περύοδο αυτό, ευρεύα χρόςη 
ωσ υλικϐ γραφόσ εύχε ο πϊπυροσ ςε ςχόμα κυλύνδρου . Ένασ κοινϐσ πϊπυροσ 
χωροϑςε ςτόλεσ ενϐσ κειμϋνου ϑψουσ 20 ϋωσ 25 περύπου εκατοςτών, που 
περιλϊμβαναν απϐ 25 ϋωσ 45 ςτύχουσ ϐςο δηλαδό όταν ϋνασ πλατωνικϐσ διϊλογοσ 
ό ϋνα αττικϐ δρϊμα οπϐτε [με προςωπικϐ κριτόριο αξιολϐγηςησ] περιςςϐτερο 
προςεγγύζουν την ιςτορικό αλόθεια οι πρώτεσ δϑο εκδοχϋσ ενώ αυτό του Αμμιανοϑ 
τεύνει να καταρριφθεύ  μαζύ με ϊλλεσ υπερεκτιμημϋνεσ ό υποεκτιμημϋνεσ εκδοχϋσ. 



Μια ακϐμη αμφύβολη τοποθϋτηςη  που αφορϊ την βιβλιοθόκη ,εύναι 
αυτό πϊνω ςτα γραμματειακϊ εύδη των κειμϋνων που όταν 
εγγεγραμμϋνα ςτουσ παπϑρινουσ κυλύνδρουσ, και αυτϐ γιατύ δεν 
μποροϑμε να μιλόςουμε με βεβαιϐτητα για την καθιϋρωςη  διπλών 
αντιγρϊφων εκεύνη την εποχό. Αυτϐ βϋβαια ςυνεπϊγεται ϐτι ενδϋχεται 
ϋνα μϋροσ των πρωτϐτυπων κειμϋνων να ϋχει καταςτραφεύ –χαθεύ και 
να μην ϋχουμε ςόμερα ςαφό εικϐνα του πραγματικοϑ τουσ αριθμοϑ και 
κατ’ επϋκταςη του  γραμματειακοϑ  εύδουσ τουσ .Απϐ τα ςωζόμενα 
κείμενα πιο διαδεδομϋνα εύναι τα « ανϋκδοτα» που δεύχνουν καθαρϊ 
ποιο πνεϑμα επικρατοϑςε και ςτην οργϊνωςη τησ βιβλιοθόκησ. 
ώζονται επύςησ ενότητεσ βιβλίων απϐ την ελληνικό κλαςικό ςκϋψη 
και φιλοςοφικϊ ϋργα , επιςτολϋσ, ςημειωματϊρια και ημερολϐγια . Ξϋνη 
λογοτεχνύα ςε πρωτϐτυπο και μετϊφραςη ςτα ελληνικϊ (ωςτϐςο πϊνω 
ςτο τελευταύο δεν μποροϑμε να μιλόςουμε με απϐλυτη βεβαιϐτητα 
αφοϑ ϐπωσ προαναφϋραμε δεν όταν ςύγουρη η καθιϋρωςη 
αντιγρϊφων). Σο μϐνο απϐλυτα πιςτευτϐ και ϋγκυρο εύναι ϐτι οι 
υπεϑθυνοι μερύμνηςαν και κατϋβαλλαν ςυντονιςμϋνεσ προςπϊθειεσ για 
την πλόρη ςυλλογό ϐλων των κειμϋνων τησ ελληνικόσ γραμματεύασ. 
 
 
 



 Πϊμπολλεσ εικαςύεσ και διαπιςτώςεισ ϋχουν διατυπωθεύ και  
γϑρω απϐ το      θϋμα  των υπϐλογων τησ καταςτροφόσ τησ 
αρχαύασ βιβλιοθόκησ, ασ ξεκινόςουμε καλϑτερα ϐμωσ το λϐγο 
μασ απϐ την ϊρχουςα εκδοχό αιτιών. 

 Ειδικϐτερα δε, κϑριοσ υπαύτιοσ κατϊ πλεύςτεσ ιςτορικϋσ 
πηγϋσ κρύνεται ο ςτρατηγϐσ των Ρωμαύων, Ιοϑλιοσ Καύςαρασ  
ο οπούοσ κατϊ τη διαμϊχη του με τον Πτολεμαύο  τον 13ο 
διϋταξε τουσ Ρωμαύουσ να βϊλουν φωτιϊ ςτα ύδια του τα 
πλούα για να μην τουσ περικυκλώςει ο εχθρϐσ , η φωτιϊ ϐμωσ 
επεκτϊθηκε με μη ελεγχϐμενο ρυθμϐ, γεγονϐσ που οδόγηςε 
ςτην καταςτροφό τησ βιβλιοθόκησ, ωςτϐςο υπϊρχουν και 
μελετητϋσ που αθετοϑν ςε ϋνα μϋροσ την εκδοχό αυτό, με το 
επιχεύρημα ϐτι επειδό βιβλιοθόκη όταν κοντϊ  ςτο Μουςεύο  ό 
ςυςτεγαζϐταν με αυτϐ , δεν κϊηκε αφοϑ το Μουςεύο 
παρϋμεινε ϊθικτο. Απϐ αυτϐ απορρϋει και η πεπούθηςη τουσ 
ϐτι πιθανώσ να κϊηκε μια αποθόκη που περιεύχε αντύγραφα 
και ϐχι η βιβλιοθόκη με τα κυρύωσ χειρϐγραφα . Εξετϊζοντασ 
ωςτϐςο με κριτικό ματιϊ την ϊνωθεν  τοποθϋτηςη 
αντιλαμβανϐμαςτε ϐτι κϊποιεσ πληροφορύεσ δεν ςυνϊδουν 
και δεν αλληλοκαλϑπτονται αφοϑ ϐπωσ γνωρύζουμε ςπϊνια 
εκεύνη την εποχό υπόρχαν αντύγραφα κειμϋνων. υνεπώσ, 
υπϊρχει  και ϋνα ανοιχτϐ ενδεχϐμενο για την αμφιςβότηςό 
τησ τοποθϋτηςησ αυτόσ.   



  Ωσ όςςονοσ αξιοπιςτύασ κρύνεται το 
περιεχϐμενο των υπϐλοιπων εκδοχών με 
ελαχιςτοποιημϋνεσ ϋωσ εκμηδενιςμϋνεσ 
πιθανϐτητεσ να ςυνϋβηςαν πραγματικϊ. 
Μια εξ αυτών εύναι η εκδοχό που 
καταδικϊζει τον Πατριϊρχη Θεϐφιλο τησ 
Αλεξϊνδρειασ . Πιο ςυγκεκριμϋνα, 
κϊποιεσ ιςτορικϋσ πηγϋσ θϋλουν τον 
Πατριϊρχη να επιδιώκει να εξαλεύφει με 
κϊθε δυνατϐ τρϐπο ϐλουσ τουσ 
ειδωλολατρικοϑσ ναοϑσ που επιβύωςαν 
τον 4ο αιώνα (μύα περύοδο που ωσ 
επύςημη θρηςκεύα εύχε  καθιερωθεύ το 
χριςτιανικϐ δϐγμα ) με το επιχεύρημα ϐτι 
ϐςο υπόρχε η κλαςικό γνώςη οι ϊνθρωποι 
λιγϐτερο θα ϋτειναν να πιςτϋψουν την 
Αγύα Γραφό.   



Μύα τελευταύα εκδοχό που ςτηρύζεται μϐνο απϐ φόμησ και θρϑλων και ϐχι 
απϐ ιςτορικϊ τεκμηριωμϋνησ  πληροφϐρηςησ και παρϊδοςησ ,πρϋπει να 
αναφϋρεται μϐνο και ϐχι να μελετϊται αποτελώντασ κϋντρο διερεϑνηςησ. 
Γι’ αυτϐ ακριβώσ και γύνεται ονομαςτικό αναφορϊ ςε αυτό την εκδοχό κατϊ 
την οπούα θρυλεύται ϐτι ϋνοχοσ για την καταςτροφό τησ Αλεξανδρινόσ 
βιβλιοθόκησ όταν ο Άραβασ Φαλύφησ Ομϊρ γνωςτϐσ τϐτε ωσ Άmr. 

Με την ςυναύνεςη  λοιπϐν του αυτοκρϊτορα Θεοδϐςιου που «προςηλϑτιζε» 

κϑματα πληθυςμοϑ ςτον χριςτιανιςμϐ, ο Πατριϊρχησ εξαπϋλυςε ϋνα 

κϑμα  μαινϐμενων και φανατικών οπαδών του χριςτιανιςμοϑ που 
πυρπϐληςαν  και κατϋςτρεψαν ολοςχερώσ το ερϊπειο που όταν ςε 
κοντινό απϐςταςη  με τη βιβλιοθόκη . Αυτϐ ϐμωσ δεν ςυνεπϊγεται 
απαραύτητα και την καταςτροφό τησ βιβλιοθόκησ. 



  Κϊθε ηχηρϐ και «ηρϊκλειο» ϋργο εύναι εκ των πραγμϊτων 
αδϑνατο να αμφιςβητηθεύ  το ύδιο ωσ γεγονϐσ. Ωςτϐςο δεν εύναι 
λύγεσ οι φορϋσ που υπϊρχει κύνδυνοσ η ύδια η ιςτορύα ενϐσ ϋργου 
να τεύνει να καθοριςτεύ απϐ τα μη απϐλυτα παραδεδεγμϋνα και 
πλόρωσ τεκμηριωμϋνα ιςτορικϊ ςυμφραζϐμενα ϋχοντασ ϋτςι ωσ 
απϐτοκο την ωσ ϋνα μϋροσ αλλούωςη τησ  ιςτορικόσ αλόθειασ του 
γεγονϐτοσ. Και ςτην περύπτωςη τησ βιβλιοθόκησ ϐμωσ, το 
ενδεχϐμενο ενϐσ τϋτοιου ελλοχεϑοντοσ κινδϑνου δεν αναιρεύται 
εντελώσ, λϐγω ϐπωσ αναφϋραμε προηγουμϋνωσ, κϊποιων 
αμφύβολων ςτοιχεύων που την χαρακτηρύζουν. Γι’ αυτϐ και πρϋπει 
να υπϊρχουν ωσ δεύκτεσ ιςτορικόσ εγκυρϐτητασ και επαλόθευςησ 
για την ϐςο το δυνατϐν  πιο αμερϐληπτη προςϋγγιςη ενϐσ 
αμφιλεγϐμενου θϋματοσ ςαν αυτϐ , αξιϐπιςτεσ ιςτορικϋσ πηγϋσ ,η  
χρόςη των οπούων μποροϑμε να ποϑμε  μϊλιςτα ϐτι αξιοποιόθηκε 
ςτα μϋγιςτα για την εν λϐγω ιςτορικό αναφορϊ. 



Κατερύνα Κουροϑπη 



 Η Αλεξϊνδρεια για περιςςϐτερο 
απϐ μύα χιλιετύα εξαιτύασ τησ 
νευραλγικόσ και γραφικόσ τησ 
θϋςησ ϋγινε γρόγορα οικονομικϐ και 
πολιτιςτικϐ κϋντρο του ανατολικοϑ 
μεςογειακοϑ κϐςμου. Απϐ τον 1ο 
ϋωσ τον 3ο αιώνα αναπτϑχθηκαν 
εκτϐσ απϐ τισ τϋχνεσ οι επιςτόμεσ 
και η τεχνολογύα. 

 Σο γεγονϐσ  μϊλιςτα, ϐτι τα 
κλαςικϊ ελληνικϊ κεύμενα ϋφταςαν 
ωσ την εποχό μασ, με ελϊχιςτεσ 
ςχετικϊ φθορϋσ το οφεύλουμε ςτην 
επιτυχύα των μεθϐδων που ϋθεταν 
ςε εφαρμογό οι φιλϐλογοι τησ 
Αλεξϊνδρειασ που εργϊςτηκαν ςτη 
Βιβλιοθόκη τησ. 
 



Ανϊμεςα ςε αυτοϑσ όταν ο Ερατοςθϋνησ, ο Ζηνϐδοτοσ, ο Αρύςταρχοσ ο 
ϊμιοσ,ο Απολλώνιοσ ο Ρϐδιοσ,ο Αριςτοφϊνησ, ο Καλλύμαχοσ κ.α. Σο ϋργο 
των φιλϐλογων/βιβλιοθηκϊριων όταν να βϊλουν ςε κϊποια τϊξη το πλόθοσ 
των βιβλύων που ςυνϋρρεαν ςτο Μουςεύο  και όταν τερϊςτιο .Ο τρϐποσ 
ταξινϐμηςησ των βιβλύων ςτην βιβλιοθόκη δεν μασ εύναι γνωςτϐσ, ϋχουμε, 
ϐμωσ, μύα ϋνδειξη για το μεγϊλο μϐχθο που προϒπϋθετε η εργαςύα αυτό. Ο 
Καλλύμαχοσ, που δεν όταν αρχιβιβλιοθηκϊριοσ εύχε ςυντϊξει ϋνα εύδοσ 
βιβλιογραφικοϑ οδηγοϑ για ϐλουσ τουσ κλϊδουσ τησ ελληνικόσ 
γραμματεύασ. 
 



υγκεκριμϋνα οι πιο ςημαντικού  λϐγιοι  τησ Αλεξϊνδρειασ  
όταν: 

 

 Ο Υιλότασ ο Κώοσ (περύπου 300π.Φ) όταν αρχαύοσ Έλληνασ 
ποιητόσ απϐ την Κω κατϊ την Ελληνιςτικό 
περύοδο.  Αναφϋρεται ϐτι όταν δϊςκαλοσ του Ζηνϐδοτου του 
Εφϋςιου, αλλϊ  και ϊλλων ποιητών. την Κω ϋγινε επύςησ 
δϊςκαλοσ του Πτολεμαύου του Υιλϊδελφου, ο οπούοσ 
γεννόθηκε ςτο νηςύ. Κϑρια ϋργα του όταν οι ελεγεύεσ. Έχουν 
διαςωθεύ μϐνο αποςπϊςματα ελεγειών, ενώ όταν ςυντϊκτησ 
του λεξικοϑ  «Άτακτοι γλώςςαι». 

 

 



 Ο Καλλύμαχοσ ο Κυρηναύοσ (περύπου 310-240π.Φ) ύδρυςε 
ςτην Αλεξϊνδρεια γραμματικό ςχολό με μαθητϋσ του 
φημιςμϋνουσ ςοφοϑσ  ϐπωσ όταν ο Αριςτοφϊνησ ο 
Βυζϊντιοσ, Απολλώνιοσ ο Ρϐδιοσ, ο Ερατοςθϋνησ κ.ϊ. Ο 
Καλλύμαχοσ βοόθηςε ςτο ςυντονιςμϐ και ςτον καταμεριςμϐ 
των βιβλύων γρϊφοντασ ϋναν κατϊλογο με τον 
τύτλο Πίνακεσ, ςτον οπούο κατϋγραψε περύπου 120.000 
τύτλουσ βιβλύων κϊθε εύδουσ, τα ονϐματα των 
ςυγγραφϋων,τον  αριθμϐ των ςτύχων, αλλϊ και τη 
χρονολογύα ςυγγραφόσ του κϊθε ϋργου. 

 



  Ο Ζηνϐδοτοσ ο Εφϋςιοσ(325-260π.Φ) όταν ο πρώτοσ 
«βιβλιοθηκϊριοσ» διεξόγαγε την πρώτη ταξινϐμηςη και 
κριτικό διϐρθωςη των βιβλύων , θεμελύωςε επιςτημονικώσ 
την Ομηρικό φιλολογύα ,ςυνϋγραψε την πρώτη κριτικό 
ϋκδοςη του Πύνδαρου και υπομνημϊτιςε την Θεογονύα του 
Ηςιϐδου. 



 Ο  Ερατοςθϋνησ (Κυρόνη 276 π.Φ.–
 Αλεξϊνδρεια 194  π.Φ ) ιδρυτόσ τησ 
επιςτημονικόσ γεωγραφύασ ,τησ 
τοπογραφύασ τησ χρονογραφύασ και τησ 
χρονολογύασ. το ϋργο του περι 
αναμετρόςεωσ τησ γησ αςχολόθηκε με 
τη μϋτρηςη του ϐγκου τησ γησ. Σα 
πορύςματα των μετρόςεων αυτών 
προςϋγγιζαν την πραγματικϐτητα. 
Καθοδόγηςαν τον Φριςτϐφορο 
Κολϐμβο ςτην αναζότηςη τησ 
«ϊγνωςτησ ηπεύρου» προσ Δυςμϊσ. 

 



 Ο  Αριςτοφϊνησ ο Βυζϊντιοσ(περύπου 275-180 π.Φ)   υπόρξε 
θεμελιωτόσ τησ φιλολογικόσ επιςτόμησ και  ιδρυτόσ τησ 
επιςτημονικόσ λεξικογραφύασ. Μελϋτηςε τον τονιςμϐ των 
λϋξεων και εφηϑρε τουσ τϐνουσ και τα ςημεύα ςτύξεωσ που 
χρηςιμοποιοϑνται μϋχρι ςόμερα ςτην ελληνικό γλώςςα, 
δημιουργώντασ την πολυτονικό γραφό τησ Ελληνικόσ 
γλώςςασ. Μαθητόσ του όταν ο Αρύςταρχοσ ο αμοθρϊξ, ο 
οπούοσ τον διαδϋχθηκε ωσ διευθυντόσ τησ Βιβλιοθόκησ τησ 
Αλεξανδρεύασ. 



 Ο Απολλώνιοσ ο Ρϐδιοσ γεννόθηκε ςτη 
Ναϑκρατη τησ Αιγϑπτου( 270 π. Φ.) και 
ϋζηςε το μεγαλϑτερο μϋροσ τησ ζωόσ του 
ςτην Αλεξϊνδρεια.  Εύχε την διεϑθυνςη 
τησ βιβλιοθόκησ τησ Αλεξϊνδρειασ, και ο 
ύδιοσ όταν βιβλιοθηκϊριοσ, γραμματικϐσ 
και επικϐσ ποιητόσ. ε νεαρό ηλικύα 
ϋγραψε τα «Αργοναυτικϊ». 
Ο Απολλώνιοσ όταν μαθητόσ, αλλϊ και 
ιςχυρϐσ αντύζηλοσ και εχθρϐσ 
του Καλλύμαχου, αλλϊ διαλλϊχτηκαν 
μετϊ το τϋλοσ τησ ζωόσ τουσ, αφοϑ μετϊ 
θϊνατον οι τϊφοι τουσ βρύςκονταν ο ϋνασ 
δύπλα ςτον ϊλλο. 
 



 Ο Αρύςταρχοσ αμοθρϊξ (215-145) 
κωδικοπούηςε την φιλολογικό κριτικό 
των αρχαύων κειμϋνων. υγκεκριμϋνα, το 
ςπουδαιϐτερο ύςωσ απϐ τα ϋργα του 
εύναι οι δϑο εκδϐςεισ του Ομόρου που 
ϋκανε. ΄ αυτϋσ, εκτϐσ απϐ το κεύμενο, 
υπϊρχουν και θαυμϊςια κριτικϊ και 
ερμηνευτικϊ ςχϐλια. εβϐταν τα 
κεύμενα, ϋκανε τισ πρϋπουςεσ 
διορθώςεισ και ειςχωροϑςε τϐςο βαθειϊ 
μϋςα ςτη πούηςη, ώςτε κατανοοϑςε 
πλόρωσ τη ςκϋψη και τα νοόματα των 
ποιητών. την ουςύα ςτον Αρύςταρχο 
οφεύλουμε τη ςημερινό μορφό του 
ομηρικοϑ κειμϋνου. 

λεπτμ. απϐ την αποθϋωςη του Ομόρου(1827) 
του Ζαν Ωγκϑςτ Ντομινύκ Ενγκρ, ϐπου ο 
Αρύςταρχοσ ο αμϐθραξ απεικονύζεται 
ανϊμεςα ςε 32 πρϐςωπα-Μουςεύο του 
Λοϑβρου. 



Ευγενύα Καρβϋλη 



Ο τϊφοσ του Μεγϊλου Αλεξϊνδρου, και 
ςυγκεκριμϋνα η αναζότηςη και ο εντοπιςμϐσ τησ 

τοποθεςύασ του, αποτελεύ ϋνα διαρκϋσ αρχαιολογικϐ 
και ιςτορικϐ αύνιγμα, με τισ ϋρευνεσ να εύναι 

ςυνεχεύσ απϐ την ϑςτερη αρχαιϐτητα ϐταν και τα 
ύχνη του χϊθηκαν. 



 

 Προτϊςςω ακϐμη ϐτι οπϐταν εϑγη η ψυχό απϐ το κορμύ μου και με αφόςη 
γυμνϐν, να φτιϊςετε ϋνα ςεντοϑκι ολϐχρυςον και να με βϊλετε μϋςα. Ω ουρανϋ, 
εμϋνα οποϑ δεν με εχώρειεν ο Κϐςμοσ ϐλοσ, τώρα θϋλει με χωρόςει μύα καςϋλλα 
τρεισ πόχεσ. Ωςϊν βϊλετε μϋςα το κορμύ μου, να το πηγαύνετε εισ την πϐλιν 
Αλεξϊνδρειαν, οποϑ ϋκτιςα. 

 

 Σϐτε ώριςεν ο Πτολεμαύοσ, και ο Υιλϐνησ, να κϊμουν δϑο ςεντοϑκια χρυςϊ, και 
ϋβαλαν τα δϑο ςώματα μϋςα, και τα επόγαν εισ την Αλεξϊνδρειαν, εισ την πϐλιν 
οποϑ ϋκτιςεν ο Αλϋξανδροσ. Έκαμαν δϑο ςτϑλουσ υψηλοϑσ, και ϋβαλαν τα 
ςώματα με τα ςεντοϑκια τα χρυςϊ επϊνω εισ τουσ ςτϑλουσ. Σα αποχαιρϋτηςαν οι 
ϊρχοντεσ με κλαυθμϐν, και οδυρμϐν, και ϑςτερον εχωρύςθηςαν, και επόγαν ο 
κϊθε ϋνασ εισ το Βαςύλειον του, καθώσ τουσ τα εδιϐριςεν ο Αλϋξανδροσ εισ την 
διαθόκην του. 

 

 



  Απϋθανεν ο Αλϋξανδροσ εισ ηλικύαν χρϐνων τριϊκοντα τριών, και 
εβαςύλευςε χρϐνουσ μϐνον δϋκα οκτώ. Εύχεν ϐλαισ ταισ χϊραισ επϊνωθεν 
του, την ανδρύαν, την ωραιϐτητα, την ςωφροςϑνην, την ελεημοςϑνην, 
την δικαιοςϑνην, και την ημερϐτητα.  

 

«Ο θϊνατοσ του Μεγϊλου Αλεξϊνδρου» του Γερμανοϑ ζωγρϊφου Καρλ φον Πιλϐτυ 



 Λύγο πριν την αναχώρηςη για την Αραβύα, ςτισ 2 προσ 3 Ιουνύου 323 π. Φ. 
ςυμμετεύχε ςε ςυμπϐςιο ϋπειτα απϐ το οπούο εκδόλωςε πυρετϐ 
μεταθϋτοντασ την ημερομηνύα αναχώρηςησ. 

 Μετϊ απϐ μια ςϑντομη βελτύωςη τησ υγεύασ του κατϋρρευςε ξανϊ, χωρύσ 
να μπορεύ να περπατόςει ό να μιλόςει. 

 Με τη ςυνολικό αςθϋνεια να διαρκεύ 10 ημϋρεσ, πϋθανε ςτισ 13 Ιουνύου 
323 π. Φ.. 

 ϑμφωνα με τισ μαρτυρύεσ, το ςώμα του καθαρύςτηκε και τοποθετόθηκε 
ςε ϋνα γυϊλινο φϋρετρο γεμϊτο μϋλι.  

 Σο ςώμα του παρϋμεινε ςτη Βαβυλώνα για δϑο ϋτη, ϋωσ και το 321 π. Φ., 
οπϐτε και πόρε το δρϐμο τησ επιςτροφόσ για την Ελλϊδα ώςτε να ταφεύ 
ςτη Μακεδονύα.  

 Απολογητικό κατεϑθυνςη ≠ Κριτικό κατεϑθυνςη 





 Η Βαβυλώνα θα μποροϑςε αρχικϊ να θεωρηθεύ ωσ μια λογικό τοποθεςύα 
για την ταφό του Αλϋξανδρου, μια και την εύχε αναγϊγει ςε πρωτεϑουςα 
τησ αυτοκρατορύασ του. 

  Μερύδα των αξιωματικών του υποςτόριξαν πωσ θα ϋπρεπε να ταφεύ ςτο 
βαςιλικϐ νεκροταφεύο του ούκου των Αργεαδών, ςτισ Αιγϋσ- ςημερινό 
Βεργύνα-, ϐπωσ και ο πατϋρασ του Υύλιπποσ Β΄. 

  Άλλη εναλλακτικό τοποθεςύα ενταφιαςμοϑ όταν η ϐαςη τησ ύβα. 

  Σο 321 π. Φ. ϐταν όρθε η ςτιγμό τησ μετακύνηςησ τησ ςωροϑ, ο 
Περδύκκασ- αντιβαςιλϋασ αυτοκρατορύασ- επϋλεξε τισ Αιγϋσ. 

 Σο ςώμα, ϐμωσ, αρπϊχτηκε κατϊ την πορεύα τησ πομπόσ προσ την 
Μακεδονύα, με παρϋμβαςη του Πτολεμαύου, ο οπούοσ απϋκτηςε και 
μετϋφερε το ςώμα ςτην Πτολεμαώκό πλϋον Αύγυπτο την οπούα διοικοϑςε. 

 



Η νεκπική άμαξα ηος Αλεξάνδπος, ζύμθωνα με ηιρ πληποθοπίερ ηος Διόδωπος ηος Σικελιώηη,  

αναπαπάζηαζη ηος 19ος αιώνα 



 Σο ςώμα του Αλεξϊνδρου αρχικϊ τϊφηκε ςτη Μϋμφιδα και επιπλϋον ο 
Παυςανύασ(ιςτορικϐσ και γεωγρϊφοσ) αναφϋρει πωσ ο Πτολεμαύοσ 
τύμηςε κατϊ τα Μακεδονικϊ ϋθιμα την ςωρϐ. 

 Φρηςιμοποιόθηκε το κενοτϊφιο του Νεκτανεβώ Β΄ ςτη Μϋμφιδα, με την 
Αλεξϊνδρεια να μην εύναι ακϐμα η μεγϊλη πϐλη που θα γινϐταν ςτο 
μϋλλον.  

 τισ αρχϋσ του 3ου αιώνα π. Φ., το ςώμα του Αλϋξανδρου μεταφϋρθηκε 
ςτην Αλεξϊνδρεια απϐ τον Πτολεμαύο Β΄ Υιλϊδελφο, ο οπούοσ και το 
ενταφύαςε εκεύ (λογικϊ απϐ το ό μετϊ το 282 π. Φ.- ϋτοσ θανϊτου του 
Πτολεμαύου Α΄.) 

 τα μϋςα του 2ου αιώνα π. Φ., ο Πτολεμαύοσ Δ΄Υιλοπϊτωρ τοποθϋτηςε 
το ςώμα του Αλϋξανδρου ςτο κοινοτικϐ μαυςωλεύο τησ Αλεξϊνδρειασ, το 
οπούο ονομαζϐταν ΣΩΜΑ, και υπϊρχει η πιθανϐτητα να ονομαζϐταν και 
ΣΗΜΑ        ςήμα= ςημϊδι μϋςω του οπούου καθύςταται αναγνωρύςιμοσ ο 
τϐποσ ταφόσ, ο τϑμβοσ, το ανϊχωμα του τϊφου, γενικϊ, μνόμα, τϑμβοσ, 
τϊφοσ. 



 Ο ιςτορικϐσ τησ εποχόσ του Αλεξϊνδρου, ςτα τϋλη του 4ου αιώνα π. Φ., 
Έφιπποσ ο Ολϑνθιοσ, ϐπωσ αναφϋρει ο Αθόναιοσ ςυνϋγραψε το χρονικϐ τησ 
ταφόσ του Αλεξϊνδρου με τον τύτλο Περί τησ Αλεξάνδρου και Ηφαιςτίωνοσ 
μεταλλαγήσ/ταφήσ/τελευτήσ-το ϋργο αυτϐ δεν διαςώζεται. 

 Σο 48 π. Φ. ο Ιοϑλιοσ Καύςαρασ επιςκϋφτηκε το ςώμα του Αλϋξανδρου ςτην 
Αλεξϊνδρεια.  

 Σο ςώμα επιςκϋφτηκε και ο Οκταβιανϐσ Αϑγουςτοσ, ο οπούοσ εναπϐθεςε 
ϊνθη ςτον τϊφο και ϋνα χρυςϐ διϊδημα ςτην κεφαλό του Αλεξϊνδρου.  

 τα τϋλη του 4ου αιώνα(κατϊργηςη του πολυθεώςμοϑ απϐ τον αυτοκρϊτορα 
Θεοδϐςιο Α΄) ςημειώνονται ςυγκροϑςεισ μεταξϑ φανατικών χριςτιανών 
μοναχών απϐ την ϋρημο υπϐ την καθοδόγηςη του αρχιεπύςκοπου 
Αλεξανδρεύασ Θεϐφιλου και των παγανιςτών εθνικών ςτην πϐλη, με 
ςυνϋπεια την καταςτροφό πολυθεώςτικών ναών και του εραπεύου και 
πιθανϐτατα το ύδιο το μαυςωλεύο ϐπου βριςκϐταν ο τϊφοσ του Αλεξϊνδρου.  

 Κατϊ το 400, ο Ιωϊννησ ο Φρυςϐςτομοσ ςτη Β΄ προσ Κορινθίουσ επιςτολό 
κϊνει το ερώτημα ωσ προσ το που βρύςκεται ο τϊφοσ του Αλεξϊνδρου ςτο 
Σήμα (που γαρ ειπε μοι, το Σήμα Αλεξάνδρου, δείξον μοι), κϊτι που αποτελεύ 
ιςχυρό ϋνδειξη πωσ η τοποθεςύα του τϊφου δεν εύναι πλϋον γνωςτό.  

 

 

 

 



 Σο Αιγυπτιακϐ ςυμβοϑλιο αρχαιοτότων, 
ϋχει επύςημα αναγνωρύςει πϊνω απϐ 140 
αρχαιολογικϋσ αναςκαφϋσ για την 
αναζότηςη του τϊφου του Αλεξϊνδρου.  

 Ο Μαχμοϑτ ελ-Υαλϊκι (ςυνϋταξε τον 
χϊρτη τησ αρχαύασ Αλεξϊνδρειασ) 
πύςτευε πωσ ο τϊφοσ βρύςκεται ςτο 
κϋντρο τησ Αλεξϊνδρειασ, ενώ και ϊλλοι 
λϐγιοι οριοθϋτηςαν τον τϊφο ςτην ύδια 
περιοχό. 


 Σο 1850, ϋνασ Έλληνασ τησ 
Αλεξϊνδρειασ, ο Αμβρϐςιοσ κυλύτςησ, 
ιςχυρύςτηκε πωσ εύδε την υποτιθϋμενη 
μοϑμια του Αλϋξανδρου μϋςα ςε 
γυϊλινο φϋρετρο και ϐτι βριςκϐταν 
μϋςα ςτο τζαμύ του Προφότη Δανιόλ 
ςτην Αλεξϊνδρεια.  
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 Σο 1888, ο Φϊινριχ λόμαν αποπειρϊθηκε να κϊνει ϋρευνεσ ςτο ύδιο τζαμύ, 
αλλϊ του αρνόθηκε η ϊδεια αναςκαφόσ.  

 Σο 1995, η Ελληνύδα αρχαιολϐγοσ Λιϊνα ουβαλτζό ανακούνωςε πωσ 
ταυτοπούηςε ϋνα τϊφο ςτην ϐαςη ύβα τησ Αιγϑπτου με αυτϐ του 
Αλϋξανδρου.  

 Σο 2002 ο ιςτορικϐσ ερευνητόσ Σριαντϊφυλλοσ Παπαζώησ ανϋπτυξε την 
θεωρύα πωσ ο βαςιλικϐσ τϊφοσ τησ Βεργύνασ δεν αντιςτοιχεύ ςτον Υύλιππο 
Β´ αλλϊ ςτον Αλϋξανδρο.  

 Μια εναλλακτικό θεωρύα παρουςιϊζει ο Βρετανϐσ ιςτορικϐσ Άντριου Σςαγκ 
επύςησ το 2002 υποςτηρύζοντασ πωσ το ςώμα ςτην πραγματικϐτητα ςόμερα 
βρύςκεται ςτον καθεδρικϐ ναϐ του Αγύου Μϊρκου ςτη Βενετύα, ϐπου και 
εκτύθεται προσ λατρεύα ωσ το ςώμα του ομώνυμου αγύου.  

 Σο 2014 αναςκϊφηκε απϐ την ομϊδα τησ αρχαιολϐγου Κατερύνασ Περιςτϋρη, 
μεγϊλο και πολυτελϋσ ταφικϐ μνημεύο ςτον τϑμβο Καςτϊ- τοποθεςύα που 
αντιςτοιχεύ ςτην αρχαύα Αμφύπολη με πολλοϑσ να θεωροϑν τον Αλϋξανδρο 
ωσ ϋνα απϐ τουσ πιθανοϑσ υποψόφιουσ για τον οπούο κτύςτηκε ο τϊφοσ. 
Ωςτϐςο, τον επτϋμβριο του 2015 το μνημεύο καταςκευϊςτηκε κατϊ 
παραγγελύα του Μεγϊλου Αλεξϊνδρου για τον Ηφαιςτύωνα. 
 

 

 



 Ο μαρμϊρινοσ κιβωτιϐςχημοσ τϊφοσ με την ονομαςύα 
Σαρκοφάγοσ του Αλεξάνδρου ςτο αρχαιολογικϐ μουςεύο 
Κωνςταντινοϑπολησ, δεν ςχετύζεται με τον ύδιο τον Αλϋξανδρο και 
θεωρεύται πωσ πρϐκειται για αυτό του Αβδαλώνυμου, τοπικοϑ 
βαςιλιϊ τησ Υοινύκησ (ϐρια περύπου του ςημερινοϑ Λιβϊνου), με 
μια πιο ςϑγχρονη εκδοχό να ιςχυρύζεται πωσ πρϐκειται για αυτό 
του Μαζακοϑ, ενϐσ Πϋρςη κυβερνότη τησ Βαβυλώνασ. 

 

 Η ςαρκοφϊγοσ βρϋθηκε ςτον τελευταύο απϐ τουσ επτϊ νεκρικοϑσ 
θαλϊμουσ ςτη βαςιλικό νεκρϐπολη τησ ιδώνασ ςτη Υοινύκη και 
απεικονύζει ςε μια απϐ τισ πλευρϋσ τησ την μϊχη που ϋδωςε ο 

Αλϋξανδροσ κατϊ του Δαρεύου Γ΄ ςτην Ιςςϐ. 
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